

青春奋进新征程

学党史 强信念 跟党走

4条特色线路 16个红色地标 直击上海青少年红色大寻访

实地打卡,沉浸体验,在红色历史中领悟党的精神,汲取智慧力量

昨天上午9时,近千名申城青少年以中共一大纪念馆为起点,分为“星火燎原”“初心如炬”“实干兴邦”“勇立潮头”4条线路,开展一场“党的诞生地”上海青少年红色大寻访接力。他们通过沉浸体验和“密室解锁”的方式,途经黄浦、静安、虹口、徐汇、浦东新区、杨浦6个区,涵盖了五卅运动纪念碑、百代小楼、《共产党宣言》展示馆、初心码头等16个红色场馆及城市发展地标,奔赴终点站杨浦滨江,学习党史知识,传承红色基因。

青年报记者 郭颖 周胜洁

路线一 “星火燎原”

中共一大纪念馆→五卅运动纪念碑→钱学森图书馆→远望1号→秦皇岛路游船码头(初心码头)→杨浦滨江

“20世纪20-30年代,共产党曾领导着工人、农民在全国各地多次发动起义,上海便是其中一个重要的起义地。此时一场属于五卅运动的工人起义即将在上海爆发……请在任务区根据收到的密码电文,向工人代表口述电文所代表的正确工人运动口号。”路线一第一个点位是五卅运动纪念碑,这里要完成密码电文解密工作才能获得通关牌。

解密码电文、学旗语 新青年边走边学

仁术济世队由上海交通大学医学院附属仁济医院5位医护人员组成,其中不乏90后全国抗疫先进个人戴倩,全国五四红旗团委书记汪旭等。他们顺利完成解密,搭乘地铁赶往钱学森图书馆,完成拍照和问答任务。

中国自行设计建造的第一代综合性航天远洋测量船“远望1号”静静停在黄浦江畔,等待着参与大寻访的青年。仁术济世队学习旗语动作,解出旗语内容才打开了“远望1号”二副手上的密码箱,朗诵《远望·七律》完成任务。一路寻访一路学,让去年入

党的戴倩感受到行走的力量。去年疫情发生后,这名90后成为上海第八批援鄂医疗队的一员,连续48天坚守火神山医院,青春抗疫精神被她带回了如今的工作中。这次大寻访让她不仅从书上了解党史,更是从实地走访中感悟百年历程的不易。

上海航天技术研究院的航天人组成的航游星河队也同样寻访了这条线路。测控通信设计师孙晨在卫星研发设计岗位工作6年,这次难得从“996”的工作状态中抽身参与红色大寻访,新颖的任务让她边走边学,更让她感受到新一代航天人肩负的使命担当。

路线二 “实干兴邦”

中共一大纪念馆→百代小楼《义勇军进行曲》灌制地(唱红歌)→卡德公寓→绮云阁→上海市银行博物馆→杨浦滨江

在游戏中感受上海的红色基因

当;薛俊杰,帅气小哥哥,运动担当;李晨,我们队的忙内,梦想担当。”团队负责人沈丹踏入律师行业已经十年,“这次团市委组织的活动,会追溯百年历史,让我们通过大寻访,重温风雨飘摇中的有志之士如何救国于危难,我们觉得非常有意义。”

“天天搞科研队”的5名成员则来自交大、复旦、同济的医学院。“我们来自不同的专业,但最后都为祖国医疗卫生事业而努力奋斗。”团队负责人楼利群说,通过这次活动,增进了大家的友谊,学习

了党史,感受到上海的红色基因,在红色历史中汲取智慧力量。

他们印象最深的打卡点是永安百货楼上的绮云阁。“因为这是上海解放后第一次升起五星红旗的地方,我们也插上了一面属于我们团队的五星红旗,感受到了现在和平年代的来之不易。”

小伙伴们坦言,活动总体而言比较顺利,遇到的最大困难是在银行博物馆寻找问题答案的时候查了不少资料,经过团队协作,多次确认后,终于找到了最后的答案。

路线三 “初心如炬”

中共一大纪念馆→中国社会主义青年团中央机关旧址纪念馆(外国语学社 学俄语)→中共淞浦特委机关旧址纪念馆→《共产党宣言》展示馆(陈望道旧居)→上海犹太难民纪念馆→杨浦滨江

特殊的五四青年节做有仪式感的事

静安区山海关路339号,是中共淞浦特委机关旧址陈列馆,寻访故事在此展开——

1929年前后,中共淞浦特委以小学校舍为据点,进行一系列秘密的地下革命运动。此时真实身份为地下共产党员的李雯老师刚完成一节课的教学,正静静地坐在校舍内,等待志同道合的革命同志用暗语与她接头。而一旦相互确认,她将会把重要的革命任务交给对方……

匆匆赶到这里的团队名字颇具个性:“全都是优毕”——都是交大优秀毕业生。“我们都是上海交大的研究生,绝大部分都是今年毕业。”团队负责人胡悦告诉青年报记者,“今年正值建党100周年,在这个特殊的五四青年节,我们觉得应该做一些有仪式感的事情。”

全队进入陈列馆(学堂)后,将暗号——俄语“幽灵”告知老师,确认暗号后,学堂老师交给每个团队一个主题任务,然后根据

相应主题进行拓印画任务,完成后方获“通关牌”。

珠海科技学院2018级金融学专业大学生徐铭泽此番五回到上海过节,正好报名参加了这次红色大寻访活动。

“我们团队是通过一个上海志愿者群组建起来的,大家因为志愿活动聚集在一起。”小徐表示,之所以趁假期报名参加这次有意义的活动,是希望自己作为一名新时代青年大学生,时刻保持一颗上进的心,只争朝夕,不负韶华。

“我们团队很好地融入了场馆工作人员所营造的氛围之中,通过一个个围绕活动展开的任务,让大家深刻领会到了陈望道先生所翻译的‘全世界无产者,联合起来!’的精神。”徐铭泽说。

活动当天虽然不时会有零星小雨,但阻挡不了大学生紧跟团组织、党组织的热情。“我们还是团结一致,一个任务接一个任务地去完成,跟着先辈的步伐,不断前行,青春心向党,建功新时代!”

路线四 “勇立潮头”

中共一大纪念馆→豫园→三山会馆→浦东展览馆→其昌钱渡口→杨浦滨江

红色手环上写下“永远跟党走”

获得相应的任务完成挑战。“如果你做小市长,对于城市的人文发展有什么设想?”展览馆最后的采访环节也让他认真思考起来,“我想开发量子瞬移技术,让世界各地的游客瞬移到上海旅游。”

几个小时的大寻访,一家三口穿行在黄浦、浦东、杨浦等,最后武或辰还要在红色手环上写下五个字:“永远跟党走”。

母亲李菊莹是浦东机场海关团委书记,她和丈夫都是有着近20年党龄的老党员,这也是她第一次带着儿子参加大寻访,儿子的表现让她很欣慰。“上海是党的诞生地,五四能带他认识党的百年历程,任务设计很新颖,沉浸式体验能增强孩子的参与感,这也是过了一个别样的青年节。”

“感受城市发展、时代变迁,鼓励孩子与祖国共成长”成了很多家长带着孩子报名红色大寻访的初衷。



近千名申城青少年以中共一大纪念馆为起点,开展一场“党的诞生地”上海青少年红色大寻访接力。

青年报记者 吴恺 施培琦 见习记者 郭容 摄

成长密码中留下红色足迹
浦东青少年红色大寻访“红领巾讲解员”亮相

青年报记者 冷梅

本报讯 5月4日上午,浦东团区委举行了青少年红色大寻访五四专场活动。活动当日,数百名浦东青少年分别从浦东7个红色地标出发,之后统一汇集至浦东展览馆,共同开展寻访浦东开发开放30周年主题展、重温入团誓词、党史学习亲子互动等活动。活动现场还有十名“红领巾讲解员”首次亮相,从少年儿童视角讲述浦东开发开放30年的变化与发展成果。

历史是最好的教科书。本次活动,浦东团区委精心设计了“星火燎原、声闻于天、英雄之光、解放曙光、电波永传、大国重器、上海之巅”等7条具有浦东特色的红色寻访路线,在川沙烈士陵园、红色泥城主题馆、“两弹一星”爱国主义教育基地等点位展开青少年红色寻访。

致敬往昔奋斗岁月,珍惜当下幸福生活。在浦东开发开放30周年主题展的现场,数百位青少年在观展的同时,还在积极打卡,完成“神奇等你发现、集装箱的秘密、科学城不简单、读懂浦东硬核、CBD的前世今生”5关寻访任务。

拥抱奋进时代,共创美好未来。在重温入团誓词活动中,50余名来自公安、税务、市场监管、银行、社区、学校的各行业的青年代表列队,在上海市青年五四奖章获得者杨阳的带领下重温入团誓词。

作为一名工作、生活在浦东的芯片创业者,浦东青联委员张竞扬当天也参加了活动,他感言,在展馆中看到“中国芯、创新药、智能造、蓝天梦、未来车、数据港”浦东六大硬核产业的介绍时,自己的使命感和荣誉感倍增,为自己有幸成为浦东开发开放的同频奋斗者而自豪。

[相关] 国旗下成长,展现闵行青少年风采

5月4日,由共青团上海市委、共青团闵行区委员会主办、上海农商银行闵行支行承办、上海市闵行区君莲学校协办的“升国旗·学党史·跟党走”——“国旗下成长”上海青少年升国旗暨庆祝建党百年红色寻访活动在闵行区图书馆内举行。

简单而隆重的升旗仪式后,君莲学校的少先队员带来有氧舞蹈《靓丽青春》、诗朗诵《七律·长征》,展现了青少年的青春活力和奋进豪情。上海农商银行闵行支行青年带来歌曲《少年中国说》,展现了农商青年为国奋斗的青春誓言和决心意志。

本次寻访活动将党史学习教育贯穿于各个环节中,打造了沉浸式、趣味性的红色体验活动。

青年报记者 杨力佳

“五四上海第一钟”在复旦响起

青年报记者 刘昕璐
通讯员 项天鹤 白一磊

本报讯 昨天是五四青年节,与历史的对话,也在复旦大学回响。溯源“五四上海第一钟”,原来就在复旦。

在复旦大学校史馆里,安放着一口形制古朴的钟。它历经沧桑,外身铜锈斑斑,钟身一周,繁写楷体的六个大字“复旦大学校钟”赫然映入眼帘。这口老校钟曾经日常“负责”上下课打铃,召集学生集会。102年前,它还见证了一段波澜壮阔的历史。

时光穿越回1919年。5月4日清晨,成千上万的传单伴随着学生们铿锵有力的嗓音,飞向北京城的四面八方,“五四运动”在北京轰轰烈烈地爆发了。5月6日天刚亮,复旦校钟敲响。“铛——铛——”回荡在校园里的



受访者供图

钟声,拉开了“五四运动”在上海的序幕。学生们闻声而聚,一同声援北京学生的爱国举动。

那年那日,响彻校园的复旦钟声,便是“五四上海第一钟”,如今,这口复旦校钟依然伫立在校史馆里,继续见证着复旦青年为实现中华民族伟大复兴不断开拓创新、奋发有为。